
ATA DA DÉCIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DO

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO DO SUL

Aos nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e um, às  quatorze horas e doze minutos, por meio de

videoconferência, realizou-se a Décima Oitava Reunião Ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão

(Coepe) do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do Sul (IFMS), presidida pela Pró-

Reitora de Ensino (Proen), Cláudia Santos Fernandes, que informou que a reunião tem previsão de duração de três

horas e meia, com prorrogação única de trinta minutos, sendo transmitida ao vivo pelo canal oficial do instituto no

YouTube, pois foi encaminhado e-mail para toda a comunidade interna do IFMS com o link da transmissão

(https://www.youtube.com/watch?v=urp59n-H4ZI&list=PLszky39bYLUql_hmKJpWJ1fd_g5so8VfB&index=3).

Conselheiros participantes: Fabiola da Silva Gerike, substituta do Pró-Reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-

Graduação (Propi); Diego Henrique Oliveira Barbosa, substituto do Pró-Reitor de Extensão (Proex); Fernando

Antônio Camargo Guimarães, Pró-Reitor de Desenvolvimento Institucional (Prodi); Diego Henrique Pereira de

Viveiros, Pró-Reitor de Administração (Proad); Márcio José Rodrigues Amorim, Diretor do Centro de Referência em

Tecnologias Educacionais e Educação a Distância (CREaD); Elton da Silva Paiva Valiente, Diretor de Ensino do

Campus Campo Grande (Diren-CG); Ana Lúcia Cabral, Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus

Aquidauana (Diren-AQ); Samara Melo Valcacer, substituta da Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus

Corumbá (Diren-CB); Gleison Nunes Jardim, Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Coxim (Diren-CX);

Francielle Priscyla Pott, substituta da Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Dourados (Diren-DR);

Antônio de Freitas Neto, Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Jardim (Diren-JD); André Carvalho

Baida, substituto do Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Naviraí (Diren-NV); Denis Santiago da

Costa, Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Nova Andradina (Diren-NA); Ivan Claudino Herrmann,

substituto da Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Ponta Porã (Diren-PP); Mara Marcia de Oliveira

Vono de Sant Ana, substituta do Diretor de Pesquisa e Extensão do Campus Três Lagoas (Diren-TL); Marilyn

Aparecida Errobidart de Matos, Diretora de Pesquisa, Extensão e Relações Institucionais do Campus Campo Grande

(Direr-CG); Juliana Souza do Nascimento, substituta do Diretor de Gestão de Moradia Estudantil do Campus Nova

Andradina (Digem-NA); Ana Carla Sena do Carmo de Hungria, Diretora de Educação Básica (Direb); Rodrigo

Andrade Cardoso, Diretor de Graduação (Digra); Juliana Danielly de Rezende Miguel, Diretora de Assistência

Estudantil (Dirae); Keila Cristina Pinheiro Antunes, substituta do Diretor de Gestão Acadêmica (Dirga); Rozana

Carvalho Pereira, Diretora de Extensão (Direx); Marcelo Kendy Azevedo Tome, substituto do Diretor de Relações

Institucionais (Direl); Roselene Ferreira Oliveira, Diretora de Pesquisa (Dirpe); Ivilaine Pereira Delguingaro, Diretora

de Empreendedorismo e Inovação (Direi); Geovano Moreira Chaves, Diretor de Pós-Graduação (Dipog); Fabiana

Aparecida Rodrigues, Docente da área de Ciências da Natureza e suas Tecnologias; André Luiz da Motta Silva,

Docente da área de Ciências Humanas e suas Tecnologias; Marcus Felipe Calori Jorgetto, Docente do Eixo

Tecnológico Controle e Processos Industriais; Danilo Adriano Mikucki, Docente do Eixo Tecnológico Informação e

Comunicação; André Suehiro Matsumoto, Docente da área de Linguagens, Códigos e suas Tecnologias; Jeferson de

Arruda, Docente da área de Matemática e suas Tecnologias; Cláudia Leite Munhoz, Docente do Eixo Tecnológico

Produção Alimentícia; Fábio Yoshimi Wada, Docente do Eixo Tecnológico Recursos Naturais; Luan Matheus

Moreira, Docente do Eixo Tecnológico Infraestrutura; Beatriz Malafaia Borri, Discente dos cursos Técnicos; Marcos

Rubens Alves da Silva, Técnico-administrativo nível superior, exceto Pedagogos e Técnicos em Assuntos

Educacionais. I - Abertura: A Presidente verificou o quórum regimental para início da reunião, tendo sido computada

a presença de trinta e três conselheiros (no momento da abertura da reunião), o que permitiu a instalação dos

trabalhos. II - Expediente. 1. Justificativas de ausências:  Felipe Fernandes de Oliveira, devido a participação em

reunião do Conif; Danilo Ribeiro de Sá Teles, Nátalli Macedo Rodrigues Falleiros, Wagner Antoniassi, Ligia Maria

Maraschi da Silva Piletti, Eduardo Rodrigues Vieira, Renilce Miranda Cebalho Barbosa e Felipe Gustavo Braiani

Santos, todos em período de férias; Douglas Francisquini Toledo, em razão de demandas urgentes no campus; e

Robson Lubas Arguelho, devido a outras demandas, sendo representado por Marcelo Kendy Azevedo Tome. 2.

Presença de convidados: Marta Luzzi e Thiago Cassemiro de Souza, que atuaram na Comissão do Processo

Eleitoral para a escolha dos novos membros do Coepe. 3. Aprovação das atas das reuniões anteriores: Em

apreciação as atas das 16ª e 17ª Reuniões Ordinárias, e 17ª e 18ª Reuniões Extraordinárias. Não houve

manifestações. Atas aprovadas. 2. Informes da presidência: A Presidente apresentou o Calendário das reuniões

ordinárias do Coepe em 2022: serão quatro reuniões, sendo duas no primeiro semestre e duas no segundo

semestre; todas às terças-feiras à tarde; o planejamento contém as datas para a realização das reuniões; da

protocolização dos processos (os processos deverão ser encaminhados à Diretoria-Executiva da Reitoria - Diret -

para análise prévia e emissão de Nota Técnica. A Diret dará encaminhamento à Secretaria do Coepe para inclusão

em pauta, ou restituição ao proponente, para adequações) e, das convocações. Enfatizou a necessidade da

observação dos prazos para protocolar os processos, pois esses podem ocorrer em feriados e que todos se

organizem para o envio antecipado; esse prazo é necessário porque pode haver algumas análises até a convocação,



para que, caso seja necessária alguma adequação, o tempo seja suficiente. O prazo para protocolar processos para

a primeira reunião ordinária do segundo semestre foi corrigido para vinte e nove de setembro de dois mil e vinte e

dois. A presidente pôs em apreciação o calendário das Reuniões Ordinárias do Coepe em 2022, o qual foi aprovado

por unanimidade. A presidente comunicou sobre o Processo Seletivo 2022.1 Subsequente (Edital nº 075/2021) e

PROEJA (Edital nº 076/2021); sobre o Processo Seletivo 2022.1 - Edital do Cenid - FIC Idiomas; sobre o primeiro

Seminário de Pós-Graduação - SEMPOG IFMS; sobre o Ciclo de Palestras para Pedagogos e TAEs do IFMS: A

Base Nacional Comum Curricular e o Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do Sul

(IFMS); sobre o II Encontro de Linguagens do IFMS; sobre o I Encontro do Centro-Oeste dos Projetos da EJA

Integrada – EPT e; finalizou agradecendo a todos os conselheiros do Coepe mandato 2020-2021 pelo empenho e

colaboração nos muitos trabalhos realizados. III - Ordem do dia: 1. Apresentação, discussão e votação de

processos. 1.1 Processo nº 23347.004707.2021-11 - Processo eleitoral para escolha de membros para o Conselho

de Ensino, Pesquisa e Extensão (Coepe) - período 2022 - 2024. Apresentação: Comissão do processo Eleitoral. De

acordo com o Relatório Final da Comissão (Portaria IFMS nº 592/2021),  a presidente da Comissão Professora

Marta Luzzi, que começou a apresentação com a PORTARIA Nº 592, DE 21 DE MAIO DE 2021, que designou

servidores para constituírem a Comissão do processo eleitoral para escolha dos membros do Conselho de Ensino,

Pesquisa e Extensão (Coepe) - 2022/2024, do Instituto Federal de Educação, Ciência e  Tecnologia de Mato Grosso

do Sul. A primeira função foi revisar o edital que compõe e dispõe de todas as regras para os candidatos e também

para os eleitores com o objetivo maior de normatizar os procedimentos de consulta à comunidade acadêmica para a

escolha de representantes docentes, técnicos-administrativos e discentes para a composição do Conselho de

Ensino, Pesquisa e Extensão (Coepe) referente ao período 2022-2024. O processo da eleição começou com a

organização interna da comissão e das subcomissões dos campi; o processo de esclarecimento aos candidatos; a

análise da documentação dos candidatos e dos eleitores e estabelecido o dia da votação. Foram realizadas várias

reuniões para a definição das ações, prazo e responsável para organização do edital. Revisão e discussão da minuta

do Edital. Definição das ações necessárias como: formulário de recursos;  atribuições fiscais; e envio a solicitação à

Diret para inserção de pautas da eleição. Ações para a revisão dos anexos do edital; e revisão do edital; Revisão

final da minuta do edital; Alinhamento com a Assessoria de Comunicação (ASCOM); A revisão final do edital,

juntamente com o revisor de texto; Revisão do edital após devolutiva da Procuradoria Jurídica. Reunião da PROEN

com os(as) Diretores(as) de Ensino para a apresentação das informações do edital e do hotsite. Análise dos inscritos

para a publicação do edital. Análise dos inscritos para a publicação do edital; Organização do documento (edital

50.3/2021) no Suap; Assinatura do edital pela Reitora; publicação do edital na Central de Seleção. Repasse das

orientações e procedimentos sobre o processo eleitoral nos campi; elucidação de dúvidas. Repasse das orientações

e procedimentos sobre o processo eleitoral para os candidatos; elucidação de dúvidas. Discussões sobre os

procedimentos para a publicação. Participação na Semana Pedagógica 2021.2 - RT e campi e Apresentação do

Edital nº 050/2021- COEPE - ELEIÇÃO DOS MEMBROS DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO e

das informações no hotsite do IFMS. Divulgação feita pela ASCOM, no dia 05/08/2021,  no e-mail institucional - Entre

Nós nº 111:  Aberto prazo de inscrições para candidaturas ao Coepe. Envio de e-mail COM A DIVULGAÇÃO da

Eleição - encaminhado para todos(as) servidoras e estudantes do IFMS nos dias 13 e 16/08/2021. Data de Eleição

para VOTAÇÃO ONLINE, dia 21/09/2021. Após a publicação do Resultado final do edital, os documentos gerados

foram incluídos no Suap para consulta. A presidente da comissão apontou como pontos positivos:  o processo

eleitoral ocorreu dentro do prazo previsto; houve trabalho colaborativo; e o cumprimento dos objetivos da comissão.

Como pontos negativos constam: prazo dado para deferimento das inscrições;  dificuldade ou falta de conhecimento

de alguns servidores para classificar os docentes nas categorias de representação para votação; não foi previsto no

edital as regras para desistência do pleito eleitoral; e baixo número de candidatos inscritos, sendo necessário

prorrogação do período de inscrição e ajuste no cronograma do edital. A presidente da comissão encerrou fazendo

várias sugestões para os próximos eventos. A presidente do Conselho abriu o pleno para manifestações. Não houve

manifestações. O processo eleitoral do Coepe e encaminhamento para apreciação e homologação do Cosup seguiu

para votação dos conselheiros. Aprovado com trinta e cinco votos favoráveis. 1.2 Processo nº 23347.006643.2021-

84 - Regulamento de Ações Afirmativas para o ingresso de Candidatos optantes pela Reserva de Vagas no IFMS.

Relatoria: Cláudia Leite Munhoz. A relatora apresentou um breve histórico  e análise do processo. Por fim,

apresentou as sugestões de alteração e manifestou-se favoravelmente à aprovação do Regulamento de Ações

Afirmativas para o ingresso de Candidatos optantes pela Reserva de Vagas no IFMS, desde que atendidas ou

justificadas as sugestões constantes no item 4 do presente parecer. A presidente agradeceu à relatora e abriu o

pleno para manifestações. O conselheiro Geovano Chaves falou sobre as pós-graduações que o IFMS têm em

parceria com outras instituições e a diferença de quantitativo de reserva de vagas para stricto sensu; sugeriu uma

adequação no texto para que a reserva de vagas de ações afirmativas não se aplique aos cursos de pós-graduação

stricto sensu e, talvez lato sensu também, que serão regulamentadas por legislação específica, uma Instrução

Normativa. Após debate com conselheiros representantes da Proex e da Propi foi sugerido a reformulação do

capítulo quarto e a supressão do artigo terceiro. A conselheira Francielle Pott questionou a possibilidade de

especificar no documento quem será responsável pela análise de documento da condição do candidato indígena. O

Regulamento de Ações Afirmativas para o ingresso de Candidatos optantes pela Reserva de Vagas no IFMS seguiu

para votação dos conselheiros. Aprovado com trinta e cinco votos favoráveis. 1.3 Processo nº 23347.010457.2020-

69 - Atualização do PPC de Especialização em Docência para a Educação Profissional, Científica e Tecnológica -

EPCT. Relatoria: Marcus Felipe Calori Jorgetto. O relator apresentou o histórico e uma minuciosa análise do

processo. Por fim, apresentou as sugestões de alteração e manifestou-se favoravelmente à aprovação da

Atualização do PPC de Especialização em Docência para a Educação Profissional, Científica e Tecnológica – EPCT,



Ata aprovada na 19ª Reunião Ordinária do Coepe, em 22 de fevereiro de 2022.

uma vez que atendidas as correções e justificadas as sugestões constantes no item 4 do presente parecer. A

presidente agradeceu ao relator e abriu o pleno para manifestações. Após votação, o pleno manifestou-se favorável

com trinta e quatro votos. 1.4 Processo nº 23347.005272.2021-13 - Atualização do Projeto Pedagógico de Curso

Superior de Tecnologia em Jogos Digitais - Campus Dourados. Relatoria: Fabiana Aparecida Rodrigues. A relatora

apresentou o histórico e uma minuciosa análise do processo. Por fim, apresentou as sugestões de alteração e

manifestou-se favoravelmente à aprovação à aprovação do Projeto Pedagógico de Curso Superior de Tecnologia em

Jogos Digitais considerando a inclusão das correções que seguem abaixo destacadas: - inserir Portaria de

Coordenação do Curso; - item 10.6 - Acompanhamento de Egresso (citação do documento): Programa de

Acompanhamento ao Egresso do IFMS- PACE (Resolução n° 059 de 25 de outubro de 2018) - item 7.  Avaliação da

Aprendizagem: inserir informações sobre os procedimentos de recuperação paralela dos estudantes com média

parcial inferior a 6,0 (seis), conforme o Art. 52 do Regulamento da Organização Didático-Pedagógica vigente; -

inserir o Termo de Ciência do corpo docente e técnico-administrativo junto ao rol de documentos. A presidente

agradeceu à relatora e abriu o pleno para manifestações. A votação da  Atualização do Projeto Pedagógico do Curso

Superior de Tecnologia em Jogos Digitais - Campus Dourados. Aprovado com trinta e quatro votos favoráveis. 1.5

Processo nº 23347.008278.2021-42 - Projeto Pedagógico do Curso Técnico em Administração - Subsequente -

Educação a Distância. Relatoria: André Suehiro Matsumoto. O relator apresentou um breve histórico  e análise do

processo. Por fim, apresentou as sugestões de alteração e manifestou-se favoravelmente à aprovação do Projeto

Pedagógico do Curso Técnico em Administração - Subsequente - Educação a Distância, desde que atendidas ou

justificadas as sugestões constantes no item 4 do presente parecer. A presidente agradeceu ao relator e abriu o

pleno para manifestações. Após votação, o pleno manifestou-se favorável com trinta e três votos. 1.6 Processo nº

23347.008028.2021-11 - Projeto Pedagógico do Curso Técnico em Logística - Subsequente - Educação a Distância.

Relatoria: Marcos Rubens Alves da Silva. O relator apresentou o histórico e a análise do processo. Por fim,

apresentou as sugestões de alteração e manifestou-se favoravelmente à aprovação do Projeto Pedagógico do Curso

Técnico em Logística - Subsequente - Educação a Distância, desde que atendidas as sugestões do item 4 ou

justificado o não atendimento das sugestões para manutenção do texto original. A presidente comunicou a

prorrogação da reunião por mais trinta minutos, agradeceu ao relator e abriu o pleno para manifestações. Aprovado

com trinta e quatro votos favoráveis. 1.7 Processo nº 23347.008171.2021-02 - Projeto Pedagógico do Curso

Técnico em Edificações - Subsequente - Educação a Distância. Relatoria: Luan Matheus Moreira. O relator

apresentou o histórico e a análise do processo. Por fim, apresentou as sugestões de alteração e manifestou-se

favoravelmente à aprovação do Projeto Pedagógico do Curso Técnico em Edificações - Subsequente - Educação a

Distância, desde que as sugestões de alterações sejam realizadas ou justificadas. A presidente agradeceu ao relator

e abriu o pleno para manifestações. Após votação, o pleno manifestou-se favorável com trinta e quatro votos.

Terminado o tempo regimental da reunião, a presidente e os conselheiros deliberaram pelo agendamento de uma

reunião extraordinária para o dia 12 de novembro (sexta-feira) para continuidade da pauta e comunicação dos

conselheiros. IV - Encerramento: Nada mais havendo a tratar, às dezoito horas e oito minutos, a Presidente deu por

encerrada a Décima Oitava Reunião Ordinária do Coepe, da qual eu, Laura Regina Miranda dos Santos, secretária

deste Conselho, lavrei a presente ata, que vai assinada pela Presidente, por mim e pelos demais conselheiros

participantes.
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